

EL PRESENTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

ECOS

Otoño

En nuestro último número apuntábamos las bromas de mal género del mes de Septiembre.

Fuiste de ayer un día característico: un día de luz, a ratos sombra... como si estos grandes y temibles fenómenos de la naturaleza respondieran como los otros, a regulaciones horizontales, respaldándose en las fuerzas del mundo, mostrándonos un cielo denso, amoroso, una terrible asamblea de nubes gruesas dispuestas a un debate atroz por las alturas.

Fuiste también las descargas eléctricas y al relumbrar vivísimo e impreciso, según formidables estampidos, cubrió la ciudad. Hubo descargas poderosamente ensordecedoras. Se desmoronó la lluvia torrencial; todo trepidó, todo se quejaba, como si se incluyeran los elementos de la naturaleza ya todos los daños son posibles.

Empezaron también las luces eléctricas por parpadear amenazador; más de diez creímos que íbamos a penetrar en tinieblas; pero aguantó de firme y por este lado no hubo nada que lamentar.

Las doce y media de la madrugada llegó la lluvia. Olíanse truenos lejales, pero la tormenta rondaba sobre la ciudad. Continuó lloviendo, tronando y empapando a ratos.

El fenómeno atmosférico persiste a las horas de la madrugada. «A Septiembre de este refrán valenciano—quí tinga blat en setembre.»

Empezaron con ruido, ya siendo, por decirlo así, sin duda alguna con daños, los efectos de la ciudad se habrán multiplicado los efectos perjudiciales de la tormenta de la noche.

Los repartidores de Telégrafos.

El movimiento de opinión favorable al mejoramiento económico de los repartidores aumenta a medida que las estadísticas dan cuenta del enorme número de ellos que aún cobran 1.000 pesetas al mes, cuando el Estado debe pagarles los presupuestos por su insignificante producción, por lo paradójico que resulta la relación con la carestía de la vida: el sueldo pasado de moda.

Ahora, bien; no sólo se trata de que los repartidores hallen simpatizantes en la opinión. Esto ya es un hecho de valor positivo. Se trata, además, de que los repartidores acudan al Poder legislativo en los términos necesarios para que les escuche y se les atienda.

Nosotros creemos que esta es la oportunidad de hacer un llamado a todos sus compañeros y electores para que oficialmente se presente una petición que en las alturas se mirará con simpatía esta justísima demanda.

El Gobernador civil y la protección a la infancia

Este asunto bien trillado, este de que vamos a ocuparnos, porque en esta sección fué tema preferente en momentos, como fué tema editorial cuando dichos escaseos estaban ocurriendo por doquier tan competente cómo nuestro queridísimo amigo Muñoz Car-

trata del tracoma, esa enfermedad que se ceba en las familias pobres y especialmente en los niños a que vemos deambular por la ciudad con los ojos ribeteados pitarrosos, hinchados de la luz que les vida y que por los acarcados del terrible mal, quedan ciegos a la ceguera.

Es una enfermedad tan peligrosa y gravísima que se desarrolla y tal fuerza expansiva que vemos deambular por la ciudad con los ojos ribeteados pitarrosos, hinchados de la luz que les vida y que por los acarcados del terrible mal, quedan ciegos a la ceguera.

Hay que defender a la infancia de los peligros que corre y este es el deber de los mayores, y para que la genérica capacidad de lo que afirmamos, le que no se halla libre del mal que nos amenaza porque se contagia con facilidad que la fepra y que el número de ciegos existente en el país es tan importante que al Gobernador actual señor Bermúdez de Cas-

tro le llamó la atención y de él se ocupó en la Junta provincial de Protección a la Infancia. También un querido amigo nuestro, vocal de la misma Junta, habló del asunto y de los peligros que corren los niños en escuelas y colegios y de la necesidad de emprender una campaña en su favor, llegando al aislamiento de los enfermos, que podrán recibir instrucción en locales adecuados, salvando así a los sanos del contagio.

La moción de nuestro amigo, la hizo suya el Gobernador civil señor Bermúdez de Castro que ofreció conseguir un local del Ayuntamiento para montar en él la escuela de frascos para que corría a cargo de la Junta de Protección a la Infancia, ya que no puede entrar más de lleno en sus atribuciones la creación y mantenimiento de dicha Escuela. Esperamos que el señor Bermúdez de Castro conseguirá del Consejo el local oportuno y la Junta de Protección a la Infancia cumplirá con su deber antes de que se terminen las vacaciones escolares.

Es ya hora de que en Valencia, la ciudad que tiene mayor número y mejores instituciones de carácter benéfico, cuente con esta clase de escuelas y esta obra de defensa social de la infancia.

Valencia pierde carácter y se perderá una obra artística.

Si Joaquín Sorolla volviera a la vida y de nuevo fuera posible que viniese a sus playas para aprisionar nuestra luz y trasladar a sus lienzos las aguas mediterráneas, pudiera seguramente que le enterasen de nuevo y echaran doble llave a su féretro.

Motivos los hay sobrados. De su Valencia, de aquella Valencia artística, de aquella típica ciudad que añorara poco va a quedar. Las manchas verdes que se encontraban diseminadas por la urbe y que eran pequeños pulmones en los que respiraban quienes salían de las callejas, van desapareciendo y se quiere y se desea la desaparición de los pocos árboles que quedan. Si no viene pronto la sustitución de los que se arrancan, Valencia será en verano población que no podrá ser visitada por el calor intolerable.

Las ciudades de climas cálidos no pueden tener parques ingleses, sino grupos de árboles de sombra. Poco importa que

RADIO

Lo que leemos:

Para la temporada próxima.—Puesto que las estaciones francesas no nos preparan nada de sensorial, dispongámonos a oír los conciertos vecinos.

Los conciertos de «Queen's Hall» empezaron el 11 del pasado y durarán ocho semanas en vez de seis. La mayor parte de ellos serán dirigidos por sir Henry Wood y los más interesantes serán dirigidos por Londres y Davenport.

El primer lunes de Septiembre empezó una nueva serie de conciertos de música de cámara.

En Septiembre, igualmente, empezará una serie de óperas que serán transmitidas. La primera será «Cavalleria Rusticana» de Mascagni.

A mediados de Octubre, se transmitirá de «Queen's Hall» una serie de conciertos sinfónicos a gran orquesta.

(De «L. T. S. F. Modern».) Las antenas de ciertos insectos resultan ser, según parece, receptoras de ondas. Es lo que se desprende del estudio hecho por un naturalista americano, Horne, sobre la facultad de orientación de ciertas especies.

Así, el bombar, por ejemplo, reconoce la presencia de uno de sus semejantes a muchos cientos de metros de distancia.

Es muy difícil, en estas condiciones, atribuir esta aptitud a cualidades especiales de vista, oído o de olfato.

Y lo que confirma la suposición de M. Horne, es la maniobra que hace el bombar antes de emprender el vuelo. Agita sus antenas en todas direcciones exactamente como un aficionado a la radio, dando incidencias sucesivas a su cuadro receptor para situar la dirección de la estación emisora.

De ahí a la conclusión de que la emisión de ondas, no había más que un paso: M. Horne lo ha dado y no hay nada que «le muere» que está equivocado.

(De «Le Haut Parleur».)

Programas para esta noche:
Uniones Radio Madrid, Barcelona y Sevilla, diez noche, orquesta, «El majo de repente», de Ramón de la Cruz y «La guarda cuidadosa», de Cervantes; para final, retransmisión de las orquestas de Palermo, desde Rosales.
Extranjero: En general, variedades.
El tiempo prosigue magnífico para las

sean de grande o pequeño tamaño, lo importante es que ofrezcan al viajante un amparo, un refugio contra los rayos solares.

Repasad la ciudad y veréis cómo va a quedar tan pelada, que Sorolla no la conocería y tuviera necesidad de cerrar sus ojos al sol, al que lo retuvo y lo aprisionó en su retina.

El gran artista, soñando siempre con su Valencia, al saber que en Madrid iba a demolerse la bella fachada de la casa de las Platerías fué él que inició la idea y se adquirió aquella fachada; de este asunto hablamos hace tres años y no es que nos encontramos como entonces, si no peor.

Esa fachada recordarán nuestros lectores que dijimos fué traída a Valencia, y se dejó en expectativa de destino, junto a la verja de los Viveros, frente a la Feria Mustrario.

Allí, a ambos lados de las calles, pueden verse arcos, columnas de una sola pieza, capiteles, todo cuanto formaba aquella fachada madrileña que Sorolla quería para Valencia y que aquí se trajo. No sabemos si estará completa, o algunas de sus piedras habrán sido machacadas, o destinadas a la fabricación de algún muro, pero es lo cierto que allí quedan vestigios y que ten las fachadas del Ayuntamiento, en las del arquitecto señor Goerlich está almacenado algún proyecto referente a su reconstrucción en los Viveros.

¿Por qué no se recoge, lo que es un tesoro artístico y se levanta en los Viveros?

Estarían éstos mucho mejor, y harían más cuenta a los extranjeros del gusto de los valencianos, que no poniendo tanto aulejo en los jardines.

El presidente de la comisión de Paseos, señor Moscardó, que está emparentado con la familia de Sorolla, seguramente que no consentirá que las cosas continúen así y que procurará también que Valencia levante su monumento a Sorolla, que ha dejado a conocer al mundo y en especial a América, lo que son las regiones españolas en especial el mar latino.

Cuando decimos que se arrepentiría el maestro de volver a la vida en Valencia...

Desde Tenerife defienden los plátanos.

El Concejo está confeccionando sus nuevos presupuestos y buscando nuevas fuentes de ingresos y resulta que toda esta labor se lleva con extraordinario sigilo.

Decimos esto porque esos nuevos ingresos, se han buscado en el plátano y si prospera el acuerdo cada docena de ellos que entre en Valencia abonará diez céntimos por inspección sanitaria.

Las Cámaras Agrícolas han telegrafiado al Alcalde protestando del propósito.

No sabemos lo que el Alcalde habrá contestado.

receptores; se habrá podido observar un cambio en la generalidad de los programas extranjeros, con agradables sorpresas.

*

Ofertas:
Un receptor chico lámparas, de marca, por 25 pesetas.

Un radiofrecuencia Page, americano, 40 estaciones en altavoz, alta selectividad y pureza, por 175 pesetas.

Un rectificador magnético, para alta y baja, por 40 pesetas.

Una estación completa, receptor Burner, tres lámparas, todo nuevo; por 275 pesetas.

Un receptor Hardy, seis lámparas, nuevo con un juego de doce lámparas, por 125 pesetas, todo incluido.

Unos acumuladores para baja, 60 amperes, por 32 pesetas.

Un rectificador ánode, por 60 pesetas.

Un cargador Willard, nuevo, por la mitad de su precio.

*

Correspondencia:

Un constructor novel.—Capital.—Muy fácil; recubra la caja o plancha, valiéndose de una hoja de estano delgada que unirá a las bornas de tierra, aislándola cuidadosamente de las demás o manipulando con varillitas de ebonita de 15 a 20 centímetros de longitud; no es un pequeño detalle, como afirma, el hacer las conexiones cortas; cuanto mayor sea la amplificación, tanto más cuidado ha de ponerse en el aislamiento de los diferentes elementos; además, acortando las conexiones, disminuyen las capacidades parasitarias (aun cuando muchos lo dudaran) y el peligro de que el receptor produzca oscilaciones espontáneas; teniendo bien en cuenta estas explicaciones, obtendrá éxito; puede adquirir «Radiodifusión», de don J. Palacios; lo encontrará seguro en Casa Crumière, plaza de la Reina; creamos recordar ser doctores discas la obra completa; el Page, podemos facilitar a prueba, siempre que sea práctico el que haya de manejarlo; con sus órdenes.

D. José B.—Palencia.—Lea las ofertas; cuanto figura en ellas es baratísimo y de magnífico rendimiento; su otra idea sobre no reportarle ventaja le acarrearía perjuicios en todos los órdenes; reconocidos a sus saludos que correspondemos con los nuestros.

Aviso.—Rogamos a cuantos tengan pendientes de pago elementos adquiridos de oferta lo efectúen pronto, para salvar nosotros igualmente: es un ruego que no dudamos será atendido.

EQUIS

Casa de la Democracia de la Vega

El culto a un ideal no puede extinguirse y menos entre los correligionarios de la Vega, donde tan intensa, tan hondamente se sienten los ideales. Buena prueba de estas afirmaciones está la inauguración de dicha Casa de la Democracia, nuevo Centro de Unión Republicana. El magnífico local se ha instalado en la Avenida de los Aliados, 161, primero, y el acto inaugural se celebrará hoy sábado, día 8, a las diez de la noche, y a él asistirán los señores PINA, GARCIA RIBES, JUST GIMENO, nuestro Director FELIX AZZATI y el prestigioso periodista ROBERTO CASTROVIDO

BUÑOL

Colonia escolar Blasco Ibáñez

Este año ha sido mayor que otros el esfuerzo realizado por nuestros correligionarios. Uno, con su entusiasmo, otros, con sus donativos, han contribuido a que hayan podido recibir los beneficios del período de colonia un centenar de niños de nuestras escuelas.

Satisfechos podemos estar, ya que el éxito ha coronado nuestro sacrificio! De la Democracia, 54 alumnos; 20 de la Misericordia; 13 de La Luz, de Ruzafa, y siete del Avance, han compuesto los dos turnos que, durante 25 días cada uno, han estado en Buñol, donde, como sabéis, tienen las escuelas laicas un espléndido edificio de su propiedad, que también merece se le preste atención, ya que aún falta algo para que quede terminado.

Durante este período de tiempo la vida de la colonia se ha sometido al régimen establecido, recomendado por los médicos y maestros de la junta, siendo los encargados de su cumplimiento el director, don Vicente Orts y el administrador, don José Escuin, muy acertadamente auxiliados por los profesores don Arturo Padilla, don Antonio Mengod, don Dionisio Catalá, don Rafael Arizo Samper, don José Pellicer, Iona Paqueta Agreda, doña Antonia Arroyó y doña Teresita Cisneros.

El horario era el siguiente:
Levantarse y tseo personal, de 7 a 7,80. Desayuno de café con leche y galletas. A las ocho, salida al campo, con el almuerzo. Regreso a las 11. De 11 a 13, descanso; explicaciones sobre lo visto en la excursión y duchas. A las 13, comida. De 14 a 17, lectura, dibujo y recreo. De 17 a 20, paseo y meditación. De 20 a 21, gimnasia. De 21 a 22, cena y a dormir.

El resultado de esta vida ha sido tan notable, que todos los colonos han aumentado en peso, talla y espirometría, llegando a alcanzar unas diferencias de 8,5 kilogramos, ocho milímetros y tres centímetros.

Una vez más el pueblo de Buñol, que considera a esta colonia como cosa suya, ha atendido y agasajado a los niños y profesores, prestandoles su cariño y menudeando los obsequios. Entre los muchos recibidos, figuran:

La empresa del campo y la directiva del equipo de foot-ball, cedieron el campo para que jugaran los colonos cuando quisieran, cosa que hicieron divididos en tres equipos denominados «Flor de Mayo», «El Intruso» y «Los Argonautas» y dió entrada gratis para todos los partidos que se han realizado durante el período de colonia.

La empresa del teatro Penella invitó a ir al cine todos los jueves.

Don Filemón Galarza, convidó a una horchata con barquillos.

Don Lorenzo Guix envió 40 litros de vino y una arroba de aceite.

Don Rafael Arizo regaló seis docenas de ajostales.

La sociedad republicana de Buñol El Avance, les obsequió con café helado.

Don Agustín González, con madalenas.

Don Vicente Garrigues, un cordero.

La Sociedad Nestlé, 36 botes de leche condensada «La Lechera».

Don Nicasio Agustina con diez pesetas y un apéndice con tres para un refresco.

El alcalde envió entradas para asistir al concierto que dió la banda El Empaste.

Don Francisco Guarro y don Pedro Rodríguez colmaron de atenciónes a los colonos en la visita que éstos hicieron a sus respectivas fábricas de papel.

Las comisiones de la Casa de la Democracia de Valencia y las de la Juventud Artístico-Cultural de la Vega de la Democracia, la junta de Colonias escolares Blasco Ibáñez y un gran número de republicanos de Buñol, fué el que se realizó con motivo de descubrir el busto de don Vicente Blasco Ibáñez y el retrato del director.

Usaron de la palabra don Joaquín García Ribes, como presidente de la junta; don José Medio y don Alejandro López Rodrigo, presidente y secretario de la Juventud, don Miguel Andrés Castro, por la Casa de la Democracia; don Fernando Galán, en nombre de los re-

publicanos de Buñol, y don Mariano Pérez Felici.

En sus respectivos discursos ensalzaron los beneficios que reportan las colonias escolares, tanto en el orden físico como en el moral y educativo, recomendando a todos que extiendan cuanto puedan la propaganda por estas instituciones, para llegar a conseguir suficientes medios económicos para que todos los alumnos de nuestras escuelas puedan salir en colonias.

La Juventud Artístico-Cultural de la Democracia, a raíz del fallecimiento del tan querido como llorado Maestro don Vicente Blasco Ibáñez y al objeto de rendirle un tributo de admiración y respeto, acordó abrir un concurso entre sus socios escultores para elegir un busto del inolvidable Blasco Ibáñez y regalárselo a la Casa-Colonia de Buñol. Cuatro fueron los presentados al concurso, y el del señor Martí el elegido para el fin propuesto.

Con motivo de descubrir el busto, instalado en el salón principal, hubo discursos en loor y memoria de aquel a quien Valencia y España debe gratitud, ya que con su talento y con sus libros ha puesto a sus patrias a la altura que merecen.

También se rindió homenaje a don Vicente Orts al descubrir su retrato que la junta de la Casa de la Democracia acordó regalar cuando celebró sus bodas de plata con la dirección de la Escuela sostenida por esta sociedad.

ESTAMPAS REPUBLICANAS

UN CASINO POPULAR

Este casino del Museo, enclavado en el barrio popular y castizo de la plazuela de Mosén Sorrell, con su mercadillo, sus tabernas, cafetines y posadas, y la calle de la Corona de mucha y larga historia, por donde iba antes, descubierta y sucia, una acequia que servía a los menesteres de los tintoreros, y que hoy mueve aún las muelas, pesadas y lentas, de un molino de cañela que pone en el aire su capitoso y sensual olor, poblado a la imaginación de imágenes exóticas tierras asiáticas, remotas islas de Oceanía, bosques milenarios, negras y azules piraguas, europeos con salcof y traje blanco, rostros amarillos, de ojos oblicuos y dulces;—este casino ha cambiado de casa. Está ahora en la misma calle de la Corona, no lejos de donde estaba, pero tiene ya otro aire menos familiar, con menos carácter de casino progresista.

La casa de antes, que la han tirado a tierra, era muy vieja, con paredes desnudas, desniveladas, con grandes huecos y voladizos aleros de teja. Ella había visto el palacio de Mosén Sorrell con algo de su pompa antigua, con su magnífica portada de piedra y su patio; como había visto su decadencia, convertido en imprenta y en cenáculo de artistas, y finalmente se incendió.

Era una casa vieja, destaralada, desmesurada, con una distribución absurda del local, piezas enormes con piso de ladrillo rojo, cuartos inverosímiles, sin luz, en donde había que entrar a tientas; desniveles de una estancia a otra, salvados con pedregos y balcones enormes, con balaustras cuadradas, lisas, hincados en los pasamanos deprisa y corriendo, como forjaban los herreros de París las picas para los que habían de asaltar la Bastilla.

Tenía la casa aquella un fuerte sabor de su época. Merecía haber sido descrita por Galdós. Tenía un patio honroso y exiguo, con algunos relieves y molduras muy del gusto del siglo XIX, y en el fondo se aupaban los escalones—ladrillos rojos y blancos, con algún que otro ladrillo festoneado y azul, resto del primitivo solado—y se retorcían en un agujero sombrío, de paredes mofadas y salitrosas, por donde corría, dando vueltas también, con pasamanos, foto a trechos—mordiscos del tiempo—, de escayola.

Giménez Cotanda, el pintor, vivía en el piso alto, al final de esa escalera, y el Casino Republicano estaba en el primero.

La decoración del Casino recordaba igualmente el estilo, la moda y las ideas del siglo XIX. Se entraba en él por una puerta pequeña, bajita, y aparecía un mostrador, abierto como una vasta hornacina, con las paredes ocultas por filas de botellas, de abigarradas etiquetas, en las que no faltaba la bandera tricolor o el retrato de algún caudillo republicano, periodista u orador famoso. Después se entraba en el salón conseguido tirando buen número de tabiques de habitaciones distintas, de las cuales

Cerramos esta crónica, reflejo fiel de la vida de esta colonia, diciendo que son muchos cientos los visitantes que durante este período han visto la alegría y salud de los colonos y que tenemos la seguridad de que todos ellos dirán con nosotros: «Qué valen las pesetas si son la vida, la salud y la alegría de los niños!»

Para el año venidero recogeremos más, muchas más pesetas y todos nuestros hijos irán a la colonia, correrán por aquellos montes, llenarán sus pulmones de aire puro, fortalecerán sus flácidos cuerpos y con ello se harán buenos, fuertes y cultos, y cuando lleguen a hombres, tendrán un recuerdo de inmenso cariño para todos aquellos que contribuyen ahora a que se realice esta transformación.

Nuestra enhorabuena a todos, y ¡hasta el año que viene!

*

Mañana domingo, a las 6,30 de la tarde, llegará, de regreso a Valencia, la segunda expedición de colonos de esta colonia.

Todos cuantos quieran recibir a los pequeños deben acudir a la hora indicada a la Casa de la Democracia, Alfredo Calderón, 11, en donde se disolverá la expedición.

Sellés, callista y manicuro

Para atender a su numerosa y distinguida clientela, llegó anoche en el rápido de Madrid, el reputado Callista y Manicuro don Joaquín Sellés, con su bonísima esposa Angelita Bolás, instalándose seguidamente en su ya conocida clínica, calle de San Vicente, número 175, entrada por la calle del Llop, número 1, primero.

Este número ha sido revisado por la censura

quedaba como memoria el piso de diverso color y dibujo.

En un rincón estaba la tribuna—un reducido estrado, negro, reluciente, como las cómodas y los centros antiguos, con redondos pomos y balaustras torneadas, la mesa presidencial, en las juntas y reuniones; y, del orador en las noches de mitin y conferencia—. Desde este estrado habían hablado muchas veces Blasco Ibáñez, Pallarés, Azzati y todos los guerrilleros de la oratoria republicana que ayudaban al maestro y caudillo en su empresa de difundir los ideales republicanos. Y al fondo, estaba la biblioteca, con un gran armario de madera y cristales, donde había colecciones de periódicos anticlericales, historias de Castelar y de Morayta, folletos de Roque Barcia, colecciones de la Ilustración Ibérica, obras de Víctor Hugo, y de Volney, la colección completa de las novelas de Blasco y la mayor parte de los libros de la Editorial Sempere, con nombres de escritores rusos y noruegos, famosos más que por su gloria literaria que por su vida de combatientes, de luchadores abnegados y ardientes. Era una biblioteca donde había de todo; desde las obras prudentes y conciliadoras de los posibilistas como Castelar, a los gritos airados y proféticos de Kropotkin y Bakunine.

Era el viejo espíritu republicano, amplio, entusiasta, ingenuo y arrebatado, lo que había ordenado aquella biblioteca; como era el mismo espíritu el que había colgado de las paredes los retratos de Carvajal y el de Garibaldi y el de Náikens, y el de Mariano Aser, y el de Guillem, y el de Blasco Ibáñez.

Se vivía allí como si no hubiera pasado el tiempo. Sobre las mesas, bajo el cono verde de las luces de la biblioteca, se abrían los tomos de la Ilustración Ibérica, con escenas de la campaña ruso-turca, y dibujos de la Exposición Universal, de París, y visiones de ciudades antiguas, con ruinas milenarias. Los jóvenes suspendían sus partidas de dominó, o levantaban los ojos del libro, para oír el relato de un viejo que hablaba de don Juan Antonio Guerrero, cuando era alcalde de Valencia.

*

Hoy el Casino ocupa otra casa, y el pueblo republicano espera que desde aquellos gratos recuerdos de un tiempo ya lejano se camine con la sensibilidad remozada y el espíritu abierto hacia los nuevos destinos. En la Biblioteca del Casino hay que poner los libros gloriosos que ya tiene y los que el hombre en su insaciada ambición de perfección ha escrito después.

JULIO JUST GIMENO

CANTEROS!

Se necesitan 150 canteros para trabajar a destajo para confeccionar BORDILLO, garantizándose buenos jornales y trabajo para dos años. Informarán: San Vicente, número 92, tienda del Buho, Valencia.

PARA «EL PUEBLO»

El calor es manantial de vida

Sugiere la presente disertación el hecho de que cuando se presentan las estaciones extremas del año solar, hay gentes que se dedican a hacer suposiciones sobre cuál de las dos temperaturas es mejor para la salud y por consiguiente para la vida; habiendo no pocos individuos que acaban por creerse lo que ellos mismos suponen, dejando sentado que el frío es mejor que el calor, que el invierno es más soportable que el verano.

El hecho de que estas apreciaciones se hacen con frecuencia, a priori, sin previo análisis biológico alguno, nos llevaría del trabajo de detenernos a hacer un somero estudio del por qué de semejante error. Mas como el hombre es un ser que por su condición fisiológica se ha dotado de la facultad de razonar, deber de todos cuantos nos hemos dado a la tarea de esta bella facultad es dar aviso a cuantos de ella no usan o si lo hacen parten de falsos principios, a veces, que les conducen a grandes errores, para que aprendan a meditar, reflexionar y observar, al objeto de sacar conclusiones más exactas de cuantas cosas nos rodean. Porque es muy sensible que con frecuencia nos encontremos con personas, al parecer, ilustradas, que por el mero hecho de hallarnos en la canícula, que en realidad los días son bochornosos, con temperaturas de horno, exclaman, sudorosos y sofocados: «El verano, digan lo que quieran, es insuportable. ¿Aún hablan mal del invierno? Entonces, entonces es cuando se vive, no con el sofocante calor del estío? Y es que los mismos que protestan del calor en verano, lo encuentran de menos en invierno.

Y ahora permítansenos una pequeña digresión que justifique nuestro razonamiento.

El planeta que habitamos, al igual que Marte, Venus, Mercurio, Saturno; Urano, Neptuno y Júpiter, junto con el Sol que componen el sistema solar, no eran otra cosa que una vasta nebulosa. Esta nebulosa, cuyo movimiento de rotación fue hacia Oriente, se segregó en ocho fragmentos principales, veintidós satélites y cuatrocientos asteroides que gravitan entre las órbitas de Marte y la Tierra, teniendo como núcleo de gravedad y de vida el Sol. Estos fragmentos pasaron muchísimo tiempo rodando por el espacio, hasta que al enfriarse aquellas masas de materias ígneas en estado gaseoso, por efecto de su agrupamiento del núcleo central de la nebulosa, empezó a formarse una película a la cual llamamos corteza terrestre.

La Tierra fué tomando la forma esférica que hoy tiene, pero a la par que su película concentraba el calor, se hallaba envuelta en una intensa capa gaseosa que impedía la penetración de los rayos luminicos y actínicos del Sol. Fue necesario que pasara mucho tiempo para que aquella densa capa atmosférica, que era agua en estado de vapor, se condensara y se desprendiera en forma de lluvias continuas y torrenciales para despejarse esta densa envoltura y dejar paso a la luz y calor solares. Los demás planetas se desenvolvían al mismo tiempo de idéntica forma que el nuestro, quedando por centro el Sol.

A partir de este período la Tierra se dividió en mares y continentes. Mas no por eso la corteza terrestre se hallaba en condiciones de estabilidad y podía desarrollar la vida orgánica, ya que todavía no había sido fecundada, porque si bien llevaba en su seno el óvulo de la vida le faltaba el calor del sol.

Tras de haber transcurrido muchos siglos, se desarrolló una vegetación úrbida, con plantas sin flores, en la edad primaria. A ésta sucedió otra vegetación que ya produjo abundantes flores y por efecto de las semillas sobrevino la reproducción espontánea que produjo aquellos gigantescos árboles, de los que después nos ocuparemos.

Después de la gran transformación que se efectuó en la vida vegetal, aparecieron los primeros animales, pues la vida animal no pudo desarrollarse sino a medida que la tierra se poblaba de vegetales, ya que ésta es base indispensable del mismo que con los vegetales. Los primeros en aparecer fueron pequeños y rudimentarios como el «graptolites». Más tarde aparecieron los «trilobites» o crustáceos semejantes a los «cangrejos de mar, que poblaban los mares del período «silúrico». En el «devónico» aparecieron ya algunos peces.

En el período carbonífero se contaban ya más de cuatrocientas clases de insectos y varios enormes saurios.

En el período triásico aparecieron en el mar el «ammonites», especie de nautilus de hoy, caracol enorme, en forma de espiral, y cruzó el espacio la primera de las aves, el «pterodactilo», de formas gigantescas que tenía la figura de un murciélago.

Los reptiles anfíbios fueron adquiriendo gran desarrollo. Y en el período «terciario» tomó gran incremento la transformación de los mamíferos que poblaban la tierra por completo.

De una de estas transformaciones, hijo de simios anteriores al pitecantropus erectus, nació el hombre, especie animal más perfecta que las desaparecidas por su fina constitución anatómica y por la otación de las facultades de razonar y discernir.

Si nos remontamos a las apreciaciones de Tamayo en su «Mecanismo del Universo», observaremos que el hombre no es precisamente hijo del mono, sino una consecuencia reproducida de la gelatina que apareció con la vida en los primeros mares y algas que poblaban los primitivos mares, y que esta substancia adquirió forma material cuando fué fecundada por el calor del Sol.

En el período «devónico» se desarrolló una vegetación tan sorprendente que toda la faz de la tierra se cubrió de plantas y árboles gigantescos que alcanzaron alturas de treinta y cinco metros, de los que a imagen de aquéllos, quedan los bosques imensos de la antigua Cali-

fornia, de las Antillas y de la Patagonia donde hay abetos que perforando el tronco pasaría un auto y aún le quedaría madera para sostenerse.

Después de la convulsión del período carbonífero, la tierra quedó cubierta de hielo en la época glacial. En este período de intenso frío, desaparecieron gran número de animales gigantes como el hipopótamo, el mastodonte, el mamut y varios arqueosaurios, tan grandes, que según Flammario, descansando las patas traseras y la cola en el suelo, podían poner las manos en los balcones del quinto piso de nuestras casas y comer en el tejado.

Cuando por efecto del calor, la capa de hielo que cubría la tierra, se descompuso en agua que formó los cauces de los ríos al hacer desbordar los lagos y lagunas por su gran impetuosidad, retonó la vegetación, y la reproducción animal tomó gran incremento, permitiendo el desarrollo de cerca de medio millón de especies de ambos reinos, que hoy se cuentan sobre la Tierra.

Corolario

A través de la rápida descripción que hemos hecho del desarrollo de la vida, se deja traslucir el papel que desempeña el calor. Si bien es cierto que en la época carbonífera, por efecto del exceso de calor, se produce el agrietamiento de la corteza terrestre, sepultando con sus emanaciones ígneas parte de la vegetación, en la época glacial tampoco se fibraban de sus devastados efectos la vida vegetal y animal que se había reproducido.

Mas después del equilibrio de la Tierra, el Sol, como sobrio y es impasible espectador, siempre dispuesto, como buen padre, a prestar su concurso de vitalidad a sus hijos, vuelve a calentar la película de la tierra fomentándose de nuevo la reproducción.

Así como la Tierra en su vida geológica ha tenido su «verano» y su «invierno», («terribles estaciones»), en su movimiento de traslación, también los tiene, aunque normalizado, si bien de vez en vez se presenta algún fenómeno atmosférico que hace sus estragos consistentes. En estas diversas estaciones, podemos apreciar la diferencia del efecto del calor solar en el verano con el del frío del invierno.

Después del otoño, que termina con las producciones que en el verano se producen, haciendo caer las hojas y rematando la vitalidad de los tallos de las plantaciones anuales, se presenta el tenaz invierno con sus frías noches que ateriza los nervios, anestesia la voluntad y atrofia la acción. Los árboles de hoja anual, muestran sus desnudas ramitas que se yerguen erectas al espacio protestando de su inclemencia al despojarse de su ropaje que tanto les engalana.

El frío representa la muerte. Las siembras del invierno sólo se desarrollan con el cambio del equinoccio. A medida que se aproxima la primavera, a partir del solsticio de invierno, empiezan a florecer los elegantes almendros, las plantas retoñan, la tierra se pobla de pequeñas hierbas, las viñas se cubren de tiernas hojas, y los árboles se engalanan. Los pajaitos se emparejan y construyen sus nidos; las «crávidas» se transforman en sugestivas mariposas continuando sus maravillosas transformaciones y llega el verano, cuando el rubicundo Helios se presenta ante el caprichoso de Cáncer, en que por efecto de su fecundidad, todas las plantas se hallan preñadas, acaricia amoroso la tierra y el fruto de sus entrañas, que con los helitos del calor, ha surgido.

En el invierno queremos calor. ¿Por qué? Porque en el calor nos hallamos mucho mejor. Es ley de vida.

Ni las plantas vegetales ni la inmensa variedad que componen la fauna, se hubieran podido reproducir si el calor del Sol hubiera faltado.

Es, pues, el calor del Sol, el manantial de la vida.

ENRIQUE LLOBREGAT.
Pedralva Septiembre 1928.

Fraternidad Republicana de Ruzafa
Pro colonias

Mañana, a las seis de la tarde, se dará a ésta la colonia escolar, que como saben nuestros lectores, ha pasado treinta días en el pintoresco pueblo de Buñol, debidamente atendida y espléndidamente obsequiada. Los pequeños cojones serán esperados por sus padres y junta directiva que acudirá a la Democracia a la indicada hora.

Para el sostén de esta colonia se han recibido, aparte de las 828,35 pesetas ya publicadas, 10 pesetas de don José Viguer, sumando un total de 838,35 pesetas.

Terminado el período de vacaciones el día 10 de los corrientes se reanudarán las clases en esta escuela, sita en Mendizábal, 10, empezando, como es consiguiente, el curso escolar 1928-29.

Ayuntamiento

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino a taller de ebanistería en la casa letras J M de la calle de Serrano Flores por don Rafael Ferrando Irazo se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 14 del actual.

Valencia 1 de Septiembre de 1928.—El Alcalde, marqués de Sotelo.

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficial registrado, señor Torrent está en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el JUEVES PROXIMO, DIA 13 DEL CORRIENTE, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción las usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguta, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SENORA: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descendos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eversiones, etcétera, etcétera.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Castellón, el día 12, en el Hotel Fabra; en Játiva, el día 14; en el Hotel Españolito, y en Alicante el día 15, en el Hotel Palace.

HERNIADOS TODOS: Acudid, sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el jueves próximo, día 13 del corriente.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

A POLO GRAN CINE INAUGURACION 14 SEPTIEMBRE

Programa extraordinario FOX FILM Sensacionales estrenos:

Perdidos en el Artico - Tenorios del mar

CAMPO DE LA CRUZ (Camino Viejo del Grao)

Mañana domingo 9 de Septiembre de 1928

GRANDES PARTIDOS DE FUTBOL

A LAS CUATRO DE LA TARDE

BENLLIURE CONTRA LEVANTE (Reservas.)

A LAS SEIS DE LA TARDE

BURJASOT CONTRA LEVANTE

(Campeón 1927-28)

March, Martínez, Molina, Alejos, Marzá, Carretero, Juriño, Samps, Morán, Lloréns, Ramón I. Octavio y Carrillo

PRECIOS: Entrada al campo, UNA peseta; media entrada, 05¢; asiento de preferencia, 050 pesetas.

DEPORTES

FUTBOL

Los jugadores del Barcelona y Español, para la próxima temporada

Barcelona.—He aquí la lista de los jugadores del Barcelona y el Español que han fichado para la próxima temporada:

Los del Barcelona

Porteros: Palko, Lloréns y Hospita.

Defensas: Wapler, Más, Saura, Dorcat y Muntaner.

Medios: Bosch, Castiño, Guzmán, Martí Roig, Carulla.

Dejanteros: Piera, Pedrol, Sastre, Ramón, Parera II, Samitier, López; Arocha, Arnau, García, Barceló; Sagibarba, Parera I, Orriols, y Segura.

Los del Español

Porteros: Zamora; Soja y Oscós.

Defensas: Sapriza, Portas, González, Rodríguez y Roure.

Medios: Kaiser, Traba, Durand, Soja, Tená I, Altés y Mongrel.

Dejanteros: Villar, Ventolrà, Oramas, Navarro, Galart, Tenali; Estrada, Padrón, Brolo, Bosch; Navas; Juvé y Barrachina.

Torredeflot, retenido

El jugador de la U. S. de Sans, Domingo Torredeflot, que había fichado por el Valencia, ha sido retenido por su antiguo club.

Torredeflot firmó un contrato, con el Sans, obligándose a jugar en el campo temporada 1928-29, compromiso firmado de su puño y letra.

La directiva del Sans, que no accede al traslado, ha denunciado el caso a la Federación, que ha acordado retener a Torredeflot, desautorizándole, por tanto, para actuar en el Valencia.

Por el contrario, es seguro que la Federación accederá al traslado de Miguel, delantero centro del Paafuge, que como es sabido, ha fichado por el Valencia, así como también es seguro que Moiné alineará en este club en la próxima temporada.

Valencia F. C. - Avisos

Se pone en conocimiento de los señores socios que los pasés del corriente mes se hallan a la disposición de los mismos todos los días de cinco a ocho y media de la noche en el domicilio social de Valencia F. C., Barcas, 5, los cuales serán indispensables para presenciar los próximos partidos.

Se pone en conocimiento de los señores socios que tengan hechos encargos cuatrimestrales de la tribuna de preferencia, se piden por la secretaría del club, Barcas, 5.

CAMPO LEVANTE

Burjasot F. C. - Levante F. C.

Mañana se celebrarán en este campo dos interesantes partidos de fútbol.

CICLISMO

La X vuelta a Cataluña

Barcelona. — Ha despertado gran expectación la X Vuelta ciclista a Cataluña, que se celebrará los días 7, 8 y 9.

Hasta ahora van inscritos 67 corredores, y entre ellos figuran cuatro ases italianos.

VELO CLUB

Mañana domingo se celebrará la anunciada tercera campeonato social fondo carretera 1928, advirtiéndose a los corredores que la inscripción quedará cerrada hoy a las once de la noche, debiendo presentarse media hora antes de la carrera para firmar la hoja y colocación de dorsales.

El Jurado de meta lo compondrán los señores don Ramón Blay, secretario don Pascual Tarazona y cronometrador Antonio Minarro.

BOXEO

Roberti triunfa de nuevo

Nueva York.—Anoche se celebró en esta ciudad un combate de boxeo a diez rounds, entre Roberto Roberti y King Sojomón, de Panamá.

Roberti se adjudicó la victoria por puntos.

El público entendido aplaudió caturosamente el juego desarrollado por el boxeador panameño.

Luis Rayo ha contraído matrimonio y renuncia al título de campeón

Luis Rayo, el campeón de España y de Europa de peso ligero, contraigo anteayer matrimonio en Madrid con la bella artista de variedades, Señorita Pajar Gorrido.

Actuaron como padrinos la señora Carmen Garrido y el popular melanger argentino Juan Morales.

Rayo embarcará uno de estos días para Ceuta, donde se propone hacer una exhibición benéfica.

Después regresará a Madrid, y des de aquí se trasladará a Barcelona, donde, en compañía de su esposa, embarcará para Buenos Aires.

Confirmando nuestra información anterior, Rayo abandona el título de campeón europeo, que automáticamente, según lo acordado por la I B U, pasará a poder del aspirante, el alemán Cziron.

Próximo combate

Se asegura que próximamente se celebrará un encuentro en Barcelona entre el catalán Young Cicón y el peruano Trijo.

SUECA

Mañana y en el campo del Sueca F. C., se celebrará un grandioso partido de fútbol, siendo los equipos contendientes el propietario del campo Sueca F. C. y el Gimnástico F. C. (reserva).

Dada la facilidad para el traslado a dicha localidad no dudamos que serán en gran número los simpatizantes del club decano que visitarán mañana Sueca, con el fin de alentar a los jugadores del club que simpatizan.

El partido dará comienzo a las cinco y media de la tarde.

También los matchs concertados a seis rounds entre Soriano y Ballesster, pesos libres, y Echarri contra Marjo, pesos medios, confíase han de ser del agrado de los aficionados.

Para final y a diez rounds de tres minutos, serán enfrentados el formidable gopeador vasco Ortiz II y el catalán Dempsey, que cuenta en su historial con brillantes victorias de Tejero, Pedro Antonio, de Kublar, campeón de Alsacia, Fayolle, un primera serie francés y match nulo con Quadriñi.

Es de esperar que esta velada que se celebra a precios populares ha de ser del agrado del público que con toda seguridad llenará esta noche el teatro Avenida.

JUEGO DE PELOTA TRINQUETE LEVANTE

Pedralva, Fenoll y Micalet, (azules), contra Pallero, Costa y Robel (rojos).

El partido fué superior, jugándose mucho y bien. Ganaron los del Pallero y Pedralva marcó 35 tantos.

Pallero desarrolló un juego duro y cetero y en el rebote estuvo hecho un maestro.

Costa jugó de mediero superiormente. Robellet, Fenoll y Micalet, bien.

El héroe de la jornada a pesar de la derrota fué Pedralva que estuvo hecho un consumado profesor.

Las ovaciones que sonaron ayer en la cancha fueron para este modesto pelotari. ¡Bien, Pedralva: así se juega a pelota y se cumple con el público!

El soberano salió contentísimo de la labor de estos modestos pelotaris.

EL MARCHAOR.

Las tormentas

Grandes daños en la zona de Buñol

Durante todos estos días, el tiempo ha estado amenazador en grado sumo, hasta la noche de anteayer, en que los truenos y relámpagos indicaron que la tormenta descargaba con toda su violencia en la zona.

Viajeros llegados de Buñol, cuentan que anteayer por la noche, a las diez, un enorme pedrisco descargó sobre aquella zona, arrasando los viñedos.

La piedra, que en gran abundancia caía, acompañada por abundante aguacero y fuertes truenos, sembró el pánico entre el vecindario.

Los destrozos causados son importantes, siendo ya zona perjudicada de bastante extensión, pues alcanza todos los términos de Buñol, Rehófar, Siete Aguas, Yátova y Macastre.

El barómetro señaló ayer 705,1 milímetros, y a las ocho de la mañana la temperatura era de 21,8 grados; sopaba viento del N O, y su fuerza era calma.

La temperatura máxima al sol, durante las 24 horas últimas, ha sido de 32,6 grados; la ídem a la sombra, de 28,6; y a mínima, de 20,4.

En la noche de anteayer, que se cernía sobre la capital, amenazadores, soltaron un buen golpe de agua, descargando una fuerte tormenta, que duró cerca de una hora ajejándose hacia el N O.

Según nuestras noticias, cayeron en la ciudad varias exhalaciones, habiendo podido precisarse, fue a parar una al palacio de Justicia; otra, a un pararrayos de una finca situada junto a la cervecería Gambirinus, en la plaza del Príncipe Alfonso; otra, pequeña, sobre el tendido de los tranvías, en la plaza de Toros, a consecuencia de la cual, se les fundieron los plomos a varios coches, y por último, otra, al pararrayos de la iglesia de San Bartolomé y una quinta en el pararrayos de una fábrica de la calle de Adolfo Beltrán.

Hasta el momento de escribir estas líneas, no tenemos noticia de que haya ocurrido más accidente personal, que a Manlleu Vila Chilet, de 23 años, soltero, domiciliado en el camino de Tránsitos, jetras J. S. bajo, ya que hallándose a la puerta de su casa fué sorprendida por tan fuerte relámpago, que cayó al suelo víctima de un ataque de histerismo, produciéndose lesiones en el mentón, muños y rodillas.

El río Turia tuvo una avenida a las once treinta de la noche, que fué engrosando su caudal hasta llenar de parte a parte el cauce.

A consecuencia del aguacero, la brigada de bomberos tuvo que actuar, desalojando el agua que inundaba las casas números 1, 3, 4 y 32 de la calle del Triador; casa número 55 de la calle de Guillem Sorolla; número 53, de la calle de Guillem de Castro; número 65, de la calle de Sagunto y número 8 de la calle de Salvador Giner.

En alguno de estos puntos estuvo trabajando hasta las cuatro de la madrugada de hoy.

También por Nazaret estaba amenazando desbordarse el Turia e inundando el poblado de Cantarranas.

A hora de cerrar nuestra edición vuelve a acercarse a nuestra capital la tormenta.

El accidente veraniego

En un automóvil a San Marcial de Valdeiglesias Félix Alonso y Guite...

Atropellado por un carro

En la Casa de Socorro del Hospital fué curado Soterio García de dos heridas graves...

Próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores

El próximo día 10 se reunirá, también en la Casa del Pueblo, el XVI Congreso de la Unión General de Trabajadores...

TORMENTAS

En Madrid una tormenta de gran agüero, habiendo descendido temperatura.

Le roban a Weyler

En la calle del Marqués de Urquijo, el general Weyler, perteneciente a la brigada de artillería...

Nombre de los dos nuevos buques de guerra

En dirección de campaña del ministro de Marina ha dispuesto que los cruceros cuyas quillas han sido puestas en los astilleros del Ferrol...

Congreso Obrero de la Edificación

Continuó en la Casa del Pueblo el IV Congreso Nacional de la Edificación. Se prosiguió la discusión de cuantificación de la Memoria presentada por la Comisión Ejecutiva...

Un gobernador que cumple su palabra

Sevilla.—Después de la entrevista de ayer del gobernador con el representante de la Compañía Vizcaína de Obras Públicas...

Ahogado

Se ahogó en el río Tago, en el término municipal de Valverde, un vecino de Almenara, don Juan Luengo Hernández...

Consulta resuelta

—Cuando no se esperaba en absoluto, por creer que se trataba de una persona fallecida...

escupir una de las colosales figuras del monumento al insigne vizcaíno don Víctor Chávarri...

Otaduy, que es de avanzada edad, se conserva fuerte; tiene una pierna de paja y usa la misma barba corrida que hace treinta años.

A trabajar en Francia

Miércoles.—En el tren correo salió un grupo de obreros contratados para trabajar en la mina Usines de Casewille (Francia).

Se suspende el trabajo

Gijón.—La empresa de Arula propietaria de la mina de Villarbona, ha fijado anuncios diciendo que debido a la aglomeración de existencias...

Gerente que huye

Zaragoza.—El gerente de la sociedad mutualista, de la que forman parte las tres provincias aragonesas...

Sensible desgracia

Málaga.—Un municipal que estuvo en el mercado a un ladronzuelo, se dirigió por el muelle a la comisaría...

Suicidio

Santiago.—El contratista de obras públicas señor Orjale, que desde hace algunos días se encontraba enfermo...

El Congreso de Pesca

San Sebastián.—El Congreso Nacional de Pesca ha continuado sus trabajos, ocupándose principalmente de los transportes ferroviarios.

Un gobernador que cumple su palabra

Sevilla.—Después de la entrevista de ayer del gobernador con el representante de la Compañía Vizcaína de Obras Públicas...

¡Vaya un monumento!

Sevilla.—Ha llegado el delegado de la Argentina en la Exposición. Trae las bases del proyecto que contiene un enorme monumento a las repúblicas sudamericanas...

Extranjero

FRANCIA
Importante incendio
París.—De Saint Brieu telegrafían a «Petit Parisien» dando cuenta de haber sido casi totalmente destruidos por un violento incendio los depósitos y fábricas de traviesas...

Más de cien mil traviesas y seis mil postes quedaron reducidos a cenizas por el fuego.

El príncipe de Gales

París.—El príncipe de Gales, acompañado de su hermano, pasó por esta capital siguiendo sin detenerse a Marsella.

SUIZA

España obtiene un puesto permanente en la S. de N. por gran mayoría de votos

Ginebra.—Se verificó la primera votación sobre la cuestión de la vuelta de España al seno de la Sociedad de Naciones...

Mostraron su oposición a dicha concesión, el delegado suizo y el ministro de Negocios norteamericanos.

Ambos expresaron sus grandes simpatías por España, pero hicieron constar que su actitud envolvía un punto de vista puramente defensivo del reglamento de la sociedad...

Contestó el delegado de Chile, apoyando resueltamente la proposición y diciendo que todos los países de América se suman en favor de España.

Al celebrarse la votación se abstuvo África del Sur, votando en contra Noruega, Holanda, Suecia y Persia.

ITALIA

Han sido robadas las cenizas del autor de «La Divina Comedia»

Roma.—El «Corriere di Napoli», da una sensacional noticia de que las cenizas de Dante Alighieri, depositadas en Ravena, han sido robadas en parte.

El autor de este hecho parece ser un conocido aristócrata, que ha enviado ya el paquete conteniendo los restos del glorioso poeta a un duque napolitano, gran admirador de Dante.

GRECIA

El estado de Venizelos
Atenas.—Los médicos que asisten a Venizelos dicen que se encuentra en estado satisfactorio.

AMERICA

Chino condenado a muerte
Nueva York.—Comunican de Fairfield (California), que Long Ying, el chino que mató el 23 del mes pasado a once de sus compatriotas...

Cambios

Libras, 29,27.
Francos, 23,60.
Francos belgas, 84.
Francos suizos, 116,30.
Dólares, 6,04.
Liras, 31,60.
Banco de España, 589.
Banco Americano, 228.
Español de Crédito, 470.
Río de la Plata, 0.
Tabacos, 240.
Cédulas hipotecarias, 94,25.
Amortizable 4 por 100, 85.
Amortizable 5 por 100, 94,40.
Nortes, contado, 624.

A. SERRANO.

Escuela Mixta Graduada del distrito de la Misericordia

Director: don Fernando Belda Martínez.
El día 10 de los corrientes empezarán las clases en este antiguo y acreditado centro de enseñanza admitiéndose alumnos niños y niñas, desde cuatro años en adelante.

Noticias

El día 15 del actual, de 11 a 12 y de 6,30 a 8,30 estará abierta la matrícula en la secretaría de la Escuela Oficial de Artes y Oficios Artísticos de Valencia para el curso 1928-1929.

Las enseñanzas que se cursan en este centro son: Gramática castellana y Caligrafía, Aritmética y Geometría, Prácticas y elementos de Construcción; Elementos de Mecánica, Física y Química; Dibujo lineal; Dibujo artístico y Elementos de teoría del Arte; Modelado y Vaciedad y Composición decorativa (Escultura); Prácticas de taller de Cerámica y sus aplicaciones; Pirograbado y Batik; Taquígrafía y Mecanografía.

Para ingresar deberá acreditarse haber cumplido doce años de edad y deberá asimismo sufrir una prueba, consistente en ejercicios de lectura, escritura y las cuatro elementales reglas de aritmética.

Para verificar la matrícula exhibirán los alumnos su cédula personal, si son mayores de catorce años, o la del padre o tutor, si son menores de esta edad. Además, justificarán hallarse revacunados.

«La Semana Gráfica».
Sección literaria e informativa completa y variada.
Toros, cine, deportes, modas, etc., etc.; gráficos interesantísimos de la muerte del ministro francés de Comercio y del mariscal Foyolle; de la actualidad más saliente de la corte, Santander, Cataluña, Andalucía y especialmente de la región valenciana...

Han llegado al Bañerío de los Heróvidos de Coirentes para hacer su cura de aguas los siguientes:
DE VALENCIA:
Doña María Almunia, viuda de Díez de Rivera.

Don Emilio Marín y familia.
Don Dionisio Cano, señora y hermana, Doctor don R. Vilar Fiol y señora.
Don Pascual Meléndez González, capitán de artillería.

Don Vicente Gil Armengod.
Señora viuda de Maragat y familia.
DE CASTELLÓN:
Don Felipe L. Irastorza, perical de Aduanas.

DE ELCHE:
Señora del doctor Pomares y hermana.
DE IBI:
Don Santiago Rico y señora.
DE REQUENA:
Doctor Cruz Jordá y familia.
DE ALCIRA:
El padre Vicente Relufo.
DE MADRID:
Don Manuel Martínez Angel, gerente de la Real Compañía Asturiana de Minas.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:
Don Salvador Fabra, 625 pesetas; don Carlos Vinal, 7.083,33; don Javier Goerlich, 2.890,60; don Antonio Albert, 2.500; don Eugenio Carbonell, 1.480,59; don Luis Díaz, 1.378,68; don Luis Grinnell, 1.136,16; don José M. Bernal, 598,89; Banco Hispano Americano, 40; Ayuntamiento de la capital, 217.303,60; don Francisco Martínez, 500; don Juan Barquero, 517,50; don Rafael González, 66.057,50.—Total: 303.011,85 pesetas.

Farmacia Royo - Abierta toda la noche. Pi y Margall, 37

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia avisa, que a partir del día 9 de los corrientes quedará suprimido el servicio nocturno extraordinario en la línea de los Ferrocarriles económicos del Grao, así como las salidas de Valencia y del Grao cada 15 minutos...

En la misma fecha quedará restablecido en dicha línea el tren nocturno que sale de Valencia para la Carrasca a las 21,15 y de la Carrasca para Valencia a las 21,30.

Telegramas detenidos ayer:
José Blanquer, Joaquín Costa, 1; José Serrano, Lauria, 17; Falcois; Ismael Cruz, p. Cruz, 5; Juventud; Solaz; Valentín Sánchez de Arcos, Gonzalo Julián, 16, segundo; Andrés Aparicio, p. Santa Cruz, 4.

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 4 del corriente, se publica el anuncio de esta Administración Principal de Correos, convocando un concurso de locales para la oficina de Correos de Burjassot, por la cantidad de seiscientos pesetas anuales.

Recaudado ayer por arbitrios:
Matero general, 4.284,21.
Idem del Grao, 539,93.
Idem del Caballat, 213,87.
Estaciones sanitarias, 612,60.
Examen de substancias, 644,11.
Circulación rodada, 375.
Extraordinarios, 514,05.
Bebidas, 5.934,80.
Total: 13.118,57 pesetas.

Teatros

TEATRO MODERNO
Debut de compañía
Anoche debutó en este teatro la compañía de comedias valencianas que dirige Pepe Alba.

Para la función primera de la temporada, se eligió el estreno del juguete en dos actos, original de Paco Comes, titulado «L' hora de la siesta» que se aplaudió, singularmente por la labor de Emilia Clement, Fina Mateo, la Casesnoves y los señores Alba, Fernández, Vilar y Palomas.

Completó el programa el también estreno del juguete cómico de Arturo Casinos, «Travesuras de Millet», obra muy bien realizada en la que tiene ancho campo para destacar su vis cómica Pepe Alba.

Muy bien le secundaron la señora Iborra con la señorita Mániz y los señores Espi, Fernández y Roig.

Sucesos

Picadura.
En la estación del Norte, un insecto picó a Inocencio Añua Martín, de 17 años, produciéndole una lesión en la región inframalar del pie izquierdo, que le fué curada en la Casa de Socorro de Colón.

Le roban el bolso.
Ayer mañana, en el Mercado central, le quitaron el bolso con siete pesetas, una medalla de oro y otros objetos, a Vicenta Taléns Picot, la que, con el disgusto consiguiente, denunció el hecho al juzgado de guardia.

Caidas.
El repostero Francisco Arenas Babiloni, trabajando en su profesión sufrió una caída, hiriéndose en la frente. Fué asistido en la Casa de Socorro de la calle de Colón.

Hallándose a la puerta de su casa Josefa Raga Ventura, de 28 años, habitante en Pinedo, sufrió una caída produciéndose la fractura intra-articular del codo derecho. Su estado se calificó de grave.

Chocan dos bicicletas.
En el Hospital fué atendido Francisco Noguera Górriz, de 26 años, soltero, habitante en la calle de Espartero, número 5, que montando una bicicleta chocó con otra máquina que montaba un joven, causándose en la caída la fractura de la clavícula izquierda por su tercio medio. Pronóstico menos grave.

Atropello.
Por un auto y en el Camino del Grao fué atropellado José Chiquillo Ferrer, de 22 años, mecánico, produciéndose una contusión en la cadera y una pequeña herida en la cabeza, lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro de la calle de Colón. Pronóstico menos grave.

Escándalos.
En una de las casas próximas al Jai-Alai se pelearon las vecinas y la portera resultando descalabradas María Arroyo, de 13 años, y Antonia Adalid Miota, de 41.

También promovió un fuerte escándalo en la calle de Alfredo Calderón un sujeto llamado Eduardo Barberá Xibex. Fué detenido.

Como lo acordaron lo pusieron en práctica y hace cuatro días volvió la mujer a su casa, completamente resuelta.

Poco después volvió de nuevo a casa de su madre, comunicándole que no quería volver más al lado de su esposo, pero presentándose éste en casa de su madre política, provisto de un azadón, con el que infirió a su mujer dos gravísimas heridas en la cabeza.

Por agresión.
Francisca Llorca Aparici, de 28 años, domiciliada en Francisco Sempere, letra P. 2.ª, fué víctima de una agresión sufriendo lesiones en el brazo derecho. Del hecho se dió cuenta al juzgado.

Accidente de trabajo.
Trabajando en un almacén de yute situado en la calle del Padre Porta del Grao propiedad de la Sociedad Trenzadores de Yute, tuvo la desgracia de caerse desde un ascensor José Rodríguez Blasco, de 43 años, domiciliado en la calle de Carrasquet, núm. 2, produciéndose contusiones en el codo izquierdo y hombro del mismo lado y contusiones y escoriaciones en el dorso de la mano izquierda y contusión con avulsión de dos dientes y encía superior.

Marítimas
El Capitán general de Cartagena ha ordenado se pasaporte a San Sebastián para asistir a un Congreso de Pesca, al capitán de corbeta ayudante de Marina del distrito de Denia don Juan Rivero y Coca.

El vigía del semáforo del cabo San Antonio, comunica el siguiente radiograma: «Cruza al Sur, sin novedad, el guardapesca «Marinero Cante».

Por no atender puntualmente las órdenes recibidas de la comandancia, se han impuesto multas al capitán de la goleta «Mendo» y al patrón de la balandra «Emma».

Obreras
Sociedad de carpinteros La Unión.
Celebrará junta general ordinaria mañana, a las 9 de la misma, en su domicilio social, Casa del Pueblo. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se ruega la asistencia.

La Constructora Valenciana.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, a las 9,30 de la misma para discutir el siguiente orden del día:
Lectura y aprobación del acta anterior.

De última hora
Intento de suicidio
En el pueblo de Algineu intentó suicidarse el repartidor de Telégrafos de aquella oficina Manuel Cabo Caña, de 33 años, soltero.

Más de la tormenta
A las 5,30 de hoy vuelve a descargar la tormenta sobre nuestra capital de relámpagos y truenos.

En la plaza de Perú se incendió durante la tormenta y a causa de una chispa eléctrica un coche de la línea número 7, no sufriendo, fortinadamente, a los pasajeros más que el susto consiguiente.

Más de la tormenta
La mayor parte de la bariada de Ruzafa se halla sin fuerza eléctrica.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA-RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

